
做花灯闹元宵教案 

做花灯闹元宵教案 15 篇 

做花灯闹元宵教案 1 

活动目标 

1、知道元宵节是中国的传统节日，进一步了解元宵节的习俗。 

2、能运用揉，搓，团圆，包馅等技能做元宵。 

3、品尝元宵的不同味道，体验劳动的快乐。 

4、通过参加节日环境创设，感受参与元宵节庆祝活动的乐趣。 

5、在活动中将幼儿可爱的一面展现出来。 

重点难点 

1、能运用揉，搓，团圆，包馅等技能做元宵。 

活动准备： 

1、有关元宵节的录相。 

2、黑芝麻，豆沙，五仁，不同口味的熟元宵。 

3、花灯 

4、黑芝麻，豆沙，五仁馅若干分别盛在小碗内，和好糯米粉并分

成小团，干糯米粉 

5、碗，勺子，抹布，塑料台布，盛元宵的容器皿。 

6、欢快的庆新年乐曲 

活动过程 

一、观看“元宵节”录相，并引出主题。 

1、小朋友们从录相中看到了什么?(吃元宵，看花灯， 

猜灯谜,放烟花)引出元宵节的习俗。 

2、教师讲解“元宵节”的来历，让幼儿知道“元宵节”是中国的

传统节日。 

3、介绍“元宵节”的习俗是吃元宵，元宵又叫汤圆，它象征着全

家团圆，生活幸福甜美。 

二、学做元宵。 

1、小朋友们吃过元宵吗?(吃过)吃过什么馅的呢?(有五仁，豆沙，



黑芝麻)小朋友们真厉害吃过这么多口味的。那大家一起来看看老师这

有什么口味的元宵，请小朋友来尝一尝(幼儿挨个品尝不同口味的元宵，

并说出其口味)。 

2、元宵是什么形状的啊?(圆形的)你们想不想自己来动手做元宵

呢?(想) 

3、认知做元宵的原料—和好的糯米粉团，干糯米粉，黑芝麻，豆

沙，五仁馅。 

4、观察教师做元宵：先将小团的糯米粉揉一揉，搓一搓，团圆，

再挖坑，然后把馅放在中央并包起来，最后再把它团圆。 

5、让幼儿自己动手做元宵，根据教师讲解的做元宵时的重要细节：

揉，搓，团圆，挖坑，包馅。并根据自己的口味选择馅料，最后将做

好的元宵整齐的排列在容器皿中。 

(小结：让幼儿了解元宵的形状，颜色及不同口味的元宵，同时能

运用揉，搓，团圆，挖坑，包馅等技能制作元宵。) 

三、品尝元宵，体验劳动的快乐。 

1、教师出示花灯，让幼儿跟随音乐玩舞花灯，猜灯谜 

游戏。 

2、煮元宵的同时教师把碗，勺摆放好，幼儿洗手。 

3、幼儿品尝元宵，互相说说此时心里的感受，体验劳动的快乐。 

教学反思 

本节活动的设计激发了幼儿兴趣，让幼儿知道元宵节是中国的传

统节日，进一步了解元宵节的习俗是吃元宵，点花灯和猜灯谜。同时

也学会了运用揉，搓，团圆，包馅技能，制作不同口味的元宵，体验

劳动的快乐! 

做花灯闹元宵教案 2 

一、活动目标 

1、知道元宵节是我国特有的传统节日及主要习俗。 

2、观赏各种花灯，了解民俗文化，感受节日气氛。 

3、知道元宵节是正月十五，要吃元宵。 

4、体验和大家一起过节的快乐。 



5、感受节日的快乐气氛，乐意参加布置环境的活动。 

二、活动准备 

1、请家长带幼儿观赏元宵灯会。 

2、收集各种花灯的照片、图片。 

3、煮熟的元宵每位幼儿一个。 

三、活动过程 

1、讨论导入 

（1）元宵节是什么时候？ 

（2）元宵节都做些什么？ 

2、出示元宵食品，了解吃元宵习俗。 

（1）幼儿观察元宵的外形特征，讨论：元宵为什么制作成圆的？ 

（2）教师小结：元宵表示团圆，表达了人们希望年年团圆的美好

愿望。 

（3）幼儿品尝元宵，进一步感受元宵的美好。 

3、出示各种花灯，引导幼儿观赏，描述。 

（1）提问：这是什麽？你最喜欢其中那一盏花灯？ 

（2）引导幼儿讲述元宵节观赏灯会的感受。 

如：看到各种各样花灯，你的心情怎样？元宵节晚上，街道上是

什么样地？人们为什要挂这么多花灯？ 

（3）教师小结：元宵节是春节的最后一天，人们非常珍惜，希望

大家能快乐的聚集在一起，于是就挂出形态各异，大小不同的花灯，

还在灯上贴出谜语，组成灯会，吸引大家。 

4、游戏“元宵节，闹花灯。” 

幼儿分为 8－10 人一组，随着儿歌变化队形，比一比哪组队形最

好看。 

四、活动结束 

1、评价。 

2、总结。 

附儿歌： 

我们排着队儿走，灯儿变成一条龙； 



我们围着圆圈走，灯儿变成一朵花； 

我们背靠背儿走，灯儿变成一车轮。 

做花灯闹元宵教案 3 

活动目标： 

1、在猜谜、搓元宵等活动，体验与同伴集体过节的快乐。 

2、知道正月十五是中国传统的元宵节，了解元宵节的来历和一些

习俗。 

3、通过礼物来对颜色感兴趣。 

4、感受到节日的快乐。 

活动准备： 

干米粉、小盘子、大盘子。 

活动过程： 

一、猜一猜——通过猜灯谜的游戏形式导入本次活动。 

共同来猜谜：请幼儿介绍谜面，让同伴猜。 

二、说一说——在说一说的过程中体会元宵节的热闹。 

1、你知道什么节日要玩猜谜吗？（元宵节） 

2、元宵节还可以做哪些有趣的事情呢？ 

小结：每年的正月十五是我们中国的传统节日元宵节，可以和家

人一起吃元宵、玩花灯、猜灯谜等，真有趣。 

三、做一做——通过自己亲手操作体验做元宵的趣味。 

1、你吃过的元宵有什么味道？ 

2、请老师介绍元宵的做法。 

3、幼儿分组制作，提醒幼儿在制作的过程中小心掉在地上，保持

干净。 

4、将搓好的元宵放在大盘子里，分享集体合作的快乐。 

四、做灯笼 

——通过自己亲手制作灯笼体会元宵节的习俗。 

五、延伸活动（尝一尝） 

——通过品尝自己亲手做的汤圆体会成功的喜悦。 

做花灯闹元宵教案 4 



活动目标： 

1、感受儿歌表现的节日气氛。 

2、学习清晰、准确的朗读儿歌。 

3、初步学会创编有关花灯的儿歌或顺口溜。 

活动准备： 

1、带孩子于元宵节前两天参观灯展。 

2、收集各种花灯，在教室布置花灯展。 

3、制作简易花灯的材料和工具、有关元宵的背景音乐、播放器。 

活动过程： 

1、组织孩子仔细观察和比较活动室里的各种花灯。 

2、组织孩子讨论：花灯美在哪？我最喜欢的一盏花灯是什么样的？ 

3、教师在黑板上用绘画的方式表现出儿歌的内容，帮助幼儿记忆。 

4、学习以明朗的节奏朗读儿歌，学习清晰、准确的发音。 

5、播放有关元宵的背景音乐，指导孩子学做简易的花灯，感受做

花灯的乐趣。 

6、让能力较强的孩子编与花灯有关的儿歌或者顺口溜。 

做花灯闹元宵教案 5 

〖教学目标〗 

1.抄写 6 个单韵母。 

2.学习填写《偏旁表》。 

3.鼓励学生了解更多有关元宵节的知识和习俗。 

〖教学过程〗 

一、抄一抄 

1.上学期，我们认识了许多汉语拼音朋友，这几个单韵母你一定

很熟悉，我们一起来读一读。 

2.每个小朋友都有自己的座位，汉语拼音朋友也有自己的家，

（出示四线格）这就是他们的家，仔细观察它有什么特点？ 

3.看书第 3 页，抄一抄，认真观察单韵母在四线格的位置。（认识

中格） 

4.照样子，抄一抄。 



二、学习填写《偏旁表》 

1.以“方框儿”为例，指导学生看明白三竖行表示哪三项。 

2.师生共同完成第二行“火字旁”的填写。 

3.学生独立填写第三行，教师给予指导。 

三、学生交流自己在课外收集到的与“元宵节”相关的知识 

可以是有关元宵节的传说，对联的由来，相关的诗句、或对联等。 

〖教学过程〗 

一、了解灯谜、自读课文《元宵节》，试编谜语 

1.学过了元宵节这一单元的两首儿歌，能说一说你对元宵节的了

解吗？ 

2.元宵节还有一个有趣的活动就是猜灯谜，灯谜就写在各种五彩

的花灯上，它可以供人们观赏、猜测，可有趣了。看花灯时，你发现

这些灯谜了吗？请大家猜一猜。 

3.老师这里就有几条谜语，（课件出示花灯，上面有灯谜）聪明

的小朋友，准能猜中。 

小鱼花灯：一群小孩排成队，手拉手儿臂挽臂。碰上火星就散开，

噼噼啪啪叫声脆。（谜底：鞭炮） 

山羊花灯：一群小白鹅，纷纷跳下河。个个能浮水，全都上餐桌。

（谜底：水饺） 

〔教师放慢读谜语的速度，可示意学生会读的地方和老师一起读，

这也是一个识字的过程，以猜灯谜形式激发学生识字的兴趣，体验语

文就在生活中。〕 

4.我们的好朋友丁丁也喜欢猜谜语，你想知道丁丁猜的谜语是什

么吗？借助拼音自己来读读课文《猜灯谜》。 

5.和小组内同学合作读文章，订正读音。并找到丁丁猜的谜语，

想想为什么是元宵。 

6.（课件再出示一个花灯，上面写着课文中的谜语。）请知道的

学生或教师讲讲元宵的制作过程。 

7.齐读谜语，争取记住它，回家说给小伙伴或爸爸妈妈听。 

〔课文中谜语语句优美、形象。以多读、多记的方式鼓励学生积



累。从学期初随学随记，形成积累，形成学习语文的良好习惯。〕 

8.像丁丁那样也编个谜语。小组合作，全班交流。 

二、仿造句子说一说 

1.元宵节的晚上，丁丁的全家人在一起看电视、猜灯谜。你能像

他这样也来说一说吗？（课件同时出示例句：元宵节的晚上，全家人

一起看电视。） 

1.元宵节的晚上，______在一起______。 

2.换个时间，再来说一说。______，______在一起_____。 

三、口语交际 

1.过年时，家人在一起多快乐。口当、口当、口当，门敲响了，

客人来了。猜猜他会是谁呢？ 

2.你要怎样招待他呢？（学生各抒己见） 

3.和小组内同学演一演。 

4.全班汇报。其他同学做小评委评一评，请扮演小客人的同学来

谈谈感受。 

评出最热情的小主人，最有礼貌的小客人。 

四、作业 

元宵节是中华民族的传统节日，关于它还有许多有趣的故事和传

说。课后同学们可以多收集一些资料，讲给大家听。 

做花灯闹元宵教案 6 

一、教学目标： 

1、会认 10 个字，会写 6 个字。能用汉文化拆分法帮助记忆汉字，

提高识字能力。 

2、能用普通话正确、流利、有感情地朗读儿歌。 

3、利用汉文化系统输入汉字，提高识字效率。 

二、教学思路 

兴趣是的老师，教学中每一环节都注意激发学生的兴趣。 

用猜谜语的方法导入新课后，通过多种形式的读，在读中识字，

后集中识字，此环节注重引导学生用汉文华记忆字形。写字时，做到

每一个字都认真为学生做好示范。要求学生说出编码，教师写出。最



后在键盘上练习，把识字与输入有机整合。 

三、教学重点、难点： 

1、通过学习使感受全家团圆的幸福。 

2、认识本课生字，会写本课生字。 

3、能用汉之星拆分法帮助记忆汉字，提高识字能力。 

四、教具： 

多媒体课件键盘 

五、教学过程： 

（一）谜语导入。 

1、小朋友们，今天老师给大家带来一个有趣的谜语，看看谁最先

猜出来。 

2、出示谜语：身体洁白如玉，心里花花绿绿， 

白沙滩上打滚，清水池中沐浴。（打一食品） 

3、看你猜对了吗？（出示汤圆图片）旁边的两个字谁认识？（汤

圆）你是怎么认识的？鼓励学生多途径多方法识字。 

4、知道什么时候吃汤圆吗？元宵节是家人团聚的日子，这一天全

家人欢聚在一起，赏月、吃汤圆，看花灯，猜灯谜，多么快乐多么幸

福啊！ 

5、今天我们就来学习一首元宵节的儿歌《元宵节》，板书课题

（师生同时写），齐读课题。 

（二）熟读诗歌。 

1、师范读，注意节奏和韵律。 

请大家轻轻把书打开，小手指字，认真听老师读课文。 

你有什么感受？ 

2、自由读儿歌，遇到不认识的字想办法解决。 

3、同桌互相读，读得好夸夸他，有困难帮帮他。 

4、指名读→评价→齐拍手读→男女赛读 

（三）学习生字： 

1、同学们读得真好，词语朋友忍不住跑出来了，你会读吗？ 

出示词语：元宵节窗外吃汤圆。 



欢聚正月庆团圆。 

2、轻声试读→指名读→齐读→开火车读 

3、大家读得太棒了，有几个字宝宝偷偷伸出了头看咱们呢，你看

到了吗？（宵窗汤圆）颜色变红。 

4、细心的孩子一定发现还有一个“圆”，你发现了吗？ 

你还能找到它的词语朋友吗？ 

5、还有几个字宝宝想跟大家交朋友，大家愿意吗？一起请他们出

来吧，大声叫出他们的名字。 

6、出示生字：节欢吃庆团正 

开火车读 

7、你还能找到它的词语朋友吗？你会用他说话吗？ 

（四）指导写字 

1、仔细观察字的样子，牢牢的记在心里。 

2、向大家介绍你记忆字形的好方法。 

“吃”：渗透“乞”。 

强调“正”的笔顺。 

3、师根据生的回答示范板书，写出汉之星编码。 

4、现在让我们把字宝宝漂漂亮亮地写在田字格里吧！ 

练习书写，每个字写两个。强调书写姿势。 

5、同桌互相欣赏，圈出你认为写得好的，指出还需要改正的。 

（五）游戏巩固 

猜字游戏师：“左边又，右边欠”。生：欢 

师：“左边口，右边乞”。生：吃 

师：“外边广，里边大”。生：庆 

师：“外边口，里边才”。生：团 

（六）输入练习 

让我们拿出键盘，练习把他们输入电脑里吧！ 

1、教师说出编码学生练习 

2、学生自己练习。 

（七）总结 
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1、认识 10 个生字，写字 8 个。 

2、正确、流利地朗诵并背诵课文。 

3、培养收集资料的能力。 

4、了解元宵节的民俗风情，感受元宵节的快乐及过节时的融融亲

情。 

教具、学具准备：生字卡片、教学挂图 

活动过程： 

一、放飞想像，体验幸福 

1、请生闭上眼睛，想像一下去年的元宵节，你是怎样度过的？

（指名作答）a.元宵节要吃。 

生：汤圆。板书汤圆，齐读。 

2、今天我们就一起来学习一下（出示课题），齐读二遍 

你是怎么记住这几个字的？（提示：“圆”的部首是“方框儿”，

全包围结构）红笔标出部首。 

3、小组合作识字。（会的帮不会的） 

4、全班认读生字。 

5、指名口头扩词练习：宵汤圆 

二、初识课文，随文识字 

1、师范读课文，生用手指。 

2、请会读的学生来试读一下？你是怎么学会的（表扬预习的） 

3、小组认字比赛：（随机指）评出最佳认字小组。 

4、这些生字中哪个字最难记？你是怎么记住的？ 

5、齐读课文 

三、学习课文 

1、出示挂图 

图上画了什么？两个小朋友急着回家干什么？他们和家人是怎么

过元宵节的？ 

小结：多快乐的元宵节呀，也许他们在过节时还一起朗读《元宵



 

2、指名读。（表扬大胆的学生，请生点评） 

3、小组比赛读课文。（评出最佳朗读小组） 

4、全班拍节奏读课文。 

四、拓展延伸 

我为小组争光：你从课文中知道了哪些元宵节的知识？你还知道

过元宵节有哪些风俗习惯？（写对联、猜灯谜、闹花灯） 

五、作业 

背诵课文，写生字，收集对联以开展“我的展区”） 
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活动目的： 

1、初步了解元宵节的民风民俗。 

2、欣赏花灯，感受花灯的美。 

3、愿意参加活动，感受节日的快乐。 

活动准备： 

经验准备：请家长帮助幼儿丰富元宵节的相关知识。 

物质准备：有关元宵节的由来及只要活动的课件，谜语若干。 

环境准备：收集各种花灯，布置灯展。 

活动过程： 

1、结合课件讲解元宵节的由来和只要活动。 

2、引导幼儿参观灯展，说一说：最喜欢那盏花灯？为什么？花灯

美在哪儿？ 

3、欣赏儿歌《做彩灯，闹元宵》 

4、猜灯谜。 

出示事先准备好的谜面贴在花灯上，教师读谜面，幼儿来猜。 

小结：每年的正月十五这一天是元宵节，元宵节是中国传统的节

日，这一天不仅要欣赏花灯、猜灯谜，还要品一种美食——元宵。 

活动反思： 

正月十五元宵节，在小班孩子的印象中只有吃汤圆，为什么要吃

汤圆？元宵节还有哪些习俗呢？我们的孩子很少接触，知之甚少。我
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